
Aufgabe 1: Tangentenschar

Bestimmen Sie alle Tangenten an den Graphen der Funktion .f(x) = x +
1
x

Welche dieser Tangenten verlaufen durch den Punkt ?P( 4
3 x 0)
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Aufgabe 2: Normalenschar

Bestimmmen Sie alle Normalen an den Graphen der Funktion .f(x) = ln x
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Aufgabe 3: Schnittpunktleichtsinn

Die Gleichung  stellt eine Ebenenschar dar.(2 − 3c2 )x + (4c − 3)y + (c2
+ 2c)z = 19 − 8c

Weisen Sie nach, dass alle Ebenen durch einen Punkt verlaufen.

✒−1 : −x − 7y − z = 27

✒0 : 2x − 3y + 0z = 19

✒1 : −x + y + 3z = 11

Der Schnittpunkt heißt .S(2 x −5 x 6)

Nachweis:

(2 − 3c2 ) $ 2 + (4c − 3) $ (−5) + (c2
+ 2c) $ 6 = 19 − 8c

4 − 6c2
− 20c + 15 + 6c2

+ 12c = 19 − 8c

19 − 8c = 19 − 8c

w.A.
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Aufgabe 4: Geradenschar

a) Zeigen Sie, die alle Geraden paarweise windschief zueinander sind.

Die Geraden liegen in parallelen Ebenen .Ek = k

Die Richtungsvektoren sind keine Vielfache.
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b) Untersuchen Sie, ob eine Gerade durch den Punkt  verläuft.P(3 x 0 x −1)
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Es gibt eine Gerade, und zwar:
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Aufgabe 5: Geradenschar

a) Zeigen Sie, dass sich alle Geraden schneiden.

Alle Geraden verlaufen durch den Punkt S(1 x 2 x 3).

b) Untersuchen Sie, welche Geraden sich orthogonal schneiden.
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c) Untersuchen Sie, welche Geraden einen Winkel von 45° mit der 

x-y-Koordinatenebene einschließen.
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